



ತರುಣನ ಪುಸ್ತಕ ಸಾಹಸವನ್ನು ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಗುಲ್ಬರ್ಗಾ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಎಂ.ಎ. ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಯಾದ ಕಪಿಲ, ಪುಸ್ತಕಪ್ರಕಟಣೆ ಶಾಸ್ತ್ರದಲ್ಲೂ ಆಸಕ್ತಿಯುಳ್ಳವರು. ಪುಸ್ತಕ ಮಾರಾಟದಿಂದ ಪಾಕೆಟ್ ಮನಿ ಸಂಪಾದಿಸಬಹುದೆನ್ನುವುದು ಅರ್ಥವಾದದ್ದೇ, ಲೇಖಕರಿಂದ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ತರಿಸಿಕೊಂಡು ಮಾರುವ ಪಾರ್ಟ್ ಟೈಂ ಕೆಲಸದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. 'ನಾವೂ ಒಂದು ಕೈ ನೋಡಬಾರದೇಕೆ' ಅನ್ನಿಸಿ, ಸಮಾನಮನಸ್ಸು ಗೆಳೆಯರ ತಂಡವೊಂದನ್ನು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡು 'ಕಾವ್ಯ ಮನೆ ಪ್ರಕಾಶಕರು' ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಪುಸ್ತಕ ಪ್ರಕಟಣೆಯನ್ನು ಆರಂಭಿಸಿದರು. ಹಾಗೂಹೀಗೂ ಆರು ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು 'ಕಾವ್ಯ ಮನೆ' ಪ್ರಕಟಿಸಿದೆ. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಅಮರೇಶ ನುಗಡೋಣಿಯವರ ಬಾಲ್ಯ ಕಾಲದ ನೆನಪುಗಳ ಗುಚ್ಚವಾದ 'ಬುತ್ತಿ'ಯೂ ಸೇರಿದೆ.

ಲೇಖಕರ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಮಾರುವಾಗ ಇದ್ದ ಹುಮ್ಮಸ್ಸು ತಾವೇ ಪ್ರಕಾಶಕರಾದಾಗ ಕಪಿಲ ಅವರಿಗೆ ದೊರೆತಿಲ್ಲ. ಒಂದಷ್ಟು ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಮಾರುವುದಕ್ಕೂ ಲೇಖಕನೊಬ್ಬನ ಕೃತಿಯ ಸಾವಿರ ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಮುದ್ರಿಸಿ ಮಾರುವುದಕ್ಕೂ ಇರುವ ವ್ಯತ್ಯಾಸ ಅವರಿಗೆ ಅರ್ಥವಾಗಿದೆ. ಪುಸ್ತಕ ಮಾರಾಟವಾದರೂ ಹಣ ಕೊಡಲು ಸತಾಯಿಸುವ ಪುಸ್ತಕದ ಅಂಗಡಿಗಳ ಕಣ್ಣಾಮುಚ್ಚಾಲೆಯೂ ಅನುಭವಕ್ಕೆ ಬಂದಿದೆ. "ಪುಸ್ತಕ ಕೇಳಿ ತರಿಸಿಕೊಂಡ ಕೆಲವರು ಹಣವನ್ನೇ ಕೊಡಲಿಲ್ಲ. ಪ್ರಕಾಶನದಿಂದ ಒಂದಷ್ಟು ಲೇಖಕರ ಪರಿಚಯವಾದದ್ದು ಲಾಭ" ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ಹೀಗಿದ್ದೂ ಪ್ರಕಾಶನದ ಮೋಹದಿಂದ ಅವರು ಮುಕ್ತರಾಗಿಲ್ಲ. ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಒಂದು ಪುಸ್ತಕವಾದರೂ ಪ್ರಕಟಿಸಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಕನಸು ಅವರಿಗಿದೆ.

ಕನ್ನಡ ಪುಸ್ತಕ ಪೇಟೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡುವಾಗ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಇಲಾಖೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಮಾತನಾಡದಿದ್ದರೆ ಹೇಗೆ? ಈ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಪ್ರಕಾಶಕರಲ್ಲವೇ? ಆದರೆ, ಕೆಲವು ಪ್ರಕಾಶಕರೇ ಪುಸ್ತಕ ಖರೀದಿ ನೀತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ದೂರುತ್ತಾರೆ. "ಸರ್ಕಾರ ಪುಸ್ತಕ ಖರೀದಿಯನ್ನು ಎರಡು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ನಿಲ್ಲಿಸಿದರೆ ಶೇ. 90ರಷ್ಟು ಪ್ರಕಾಶಕರು ಕಣ್ಮರೆಯಾಗುತ್ತಾರೆ" ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. "ಹೊಸ ಓದುಗ ಒಮ್ಮೆ ಗ್ರಂಥಾಲಯಕ್ಕೆ ಹೋದರೆ

ಮುಗಿಲ ಮಲ್ಲಿಗೆ 'ಇ-ಟೆಂಡರ್'

ಪದವಿ ಕಾಲೇಜುಗಳು ತಮ್ಮ ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳಿಗೆ ಬೇಕಾದ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಅಂಗಡಿಗಳಿಂದ ನೇರವಾಗಿ ಖರೀದಿಸಲಿಕ್ಕೆ ಹಿಂದೆ ಅವಕಾಶವಿತ್ತು. ಈಗ ಜಿಲ್ಲೆಗಳನ್ನು ವಲಯವಾರು ಗುರ್ತಿಸಿ, ಆ ವಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಲೇಜು ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳಿಗೆ 'ಇ-ಟೆಂಡರ್' ಮೂಲಕ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. "ಇ-ಟೆಂಡರ್‌ನಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವುದು ನಮ್ಮಂಥ ಸಣ್ಣಪುಟ್ಟ ಪ್ರಕಾಶಕರಿಂದ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಅದೇನಿದ್ದರೂ ಬಲಿಷ್ಠ ಕುಳಗಳ ಪಾಲು" ಎಂದು ಗಣೇಶ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಇ-ಟೆಂಡರ್ ಪಡೆದವರು ತಮ್ಮ ಪ್ರಕಟಣೆಯ ಪುಸ್ತಕಗಳಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಕಾಲೇಜು ಗ್ರಂಥಾಲಯಗಳು ಉತ್ತಮ ಪುಸ್ತಕಗಳಿಂದ ವಂಚಿತವಾಗುತ್ತವೆ ಹಾಗೂ ಕೆಲವು ಪ್ರಕಾಶನಗಳ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಗೋದಾಮುಗಳಾಗಿ ರೂಪುಗೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಈ ಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಹಾಗೂ ಪುಸ್ತಕವಿರೋಧಿ ನೀತಿಯನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ರದ್ದುಪಡಿಸಬೇಕು ಹಾಗೂ ಪುಸ್ತಕದ ಅಂಗಡಿಗಳಿಂದ ನೇರವಾಗಿ ಪುಸ್ತಕ ಖರೀದಿಸಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಬೇಕು ಎನ್ನುವುದು ಗಣೇಶ್‌ರ ಒತ್ತಾಯ.

ಇ-ಟೆಂಡರ್ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ನಡೆಯುವ ವಾರ್ಷಿಕ ಪುಸ್ತಕ ಖರೀದಿ ಪದ್ಧತಿಯೇ ಸರಿಯಾಗಿಲ್ಲ. ಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಖರೀದಿ ಏಕೆ ಬೇಕು? ಆಯಾ ಭಾಗಗಳ ಅಗತ್ಯ ಮತ್ತು ಒಲವುಗಳಿಗೆ ಪುಸ್ತಕ ಖರೀದಿಯಲ್ಲಿ ಅವಕಾಶ ಇರಬೇಕು ಎನ್ನುವುದು ಕೆಲವು ಪುಸ್ತಕಪ್ರಿಯರ ಅಭಿಪ್ರಾಯ.